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1. Jordan-Wigner-Transformation

Betrachte die Matrizen σr und ihre Einbettungen σr
j , r = ±, z, in

(
C2
)⊗L

.

(a) Zeige, dass die Matrizen
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die Gleichungen {
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}
= δjk, {cj , ck} =
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= 0

erfüllen.

(b) Welcher Zustand repräsentiert das Fock-Vakuum |0〉, das durch cj |0〉 = 0 definiert ist?

(c) In welchen Hamiltonoperator spinloser Fermionen geht
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)
unter der Jordan-Wigner-Transformation über?

(d) Nun sei Jz = 0. Betrachte das resultierende Modell unter periodischen Randbedingungen. Diagonalisiere
dieses Modell mit Hilfe geeigneter linearer Transformationen der Fermioperatoren und diskutiere das
Spektrum! Was passiert für Jx = Jy?
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